Etablir un pré diagnostic

Quelques exemples d’indicateurs de mesures pour la réalisation d’un pré-diagnostic.

Gouvernance

• Communication : lister les outils utilisés pour favoriser la communication entre acteurs.

Achats

Déterminer les achats sur lesquels le collège peut agir (analyse des procédures d’achat et évaluation des possibilités d’action).

• Identifier les catégories de produits achetés par l’établissement présentant des enjeux économiques / environnementaux / sociaux.

• Identifier les postes d’achats les plus porteurs pédagogiquement pour promouvoir des attitudes et des comportements d’achats responsables au sein de l’établissement, et/ou de la part des élèves eux-mêmes.

• Analysez vos comportements d’achats en fonction des critères d’achat responsable.
Air

• Identifiez, à partir des fiches produits ou en demandant des informations aux fournisseurs, les sources de polluants atmosphériques potentiels (produits de laboratoire, ameublement, produits d’entretien, pesticides, imprimantes et photocopieuses, appareils de chauffage, moisissures, bactéries, virus) ;

• Faites évaluer la pollution atmosphérique dans les salles des classes une fois par an et comparez à des valeurs de référence.
Alimentation

• Evaluer le nombre d’élèves qui viennent dans l’établissement sans prendre de petit-déjeuner ;

• Identifier et quantifier les différentes sources de denrées alimentaires dans l’établissement (cantine, cafétéria, salle des profs,…) ;

• Evaluer l’impact de ces consommations sur l’environnement tout au long de leur cycle de vie : production, conservation, emballage, transport, élimination des déchets ;

• Quantifier les déchets de cantine.
Bâtiments

• L’organisation actuelle des locaux est-elle optimale compte tenu de leur utilisation ?

• Réaliser des fiches recensant les pathologies et dégradations rencontrées par type de local (salle de classe, sanitaires, gymnase, etc.) (voir fiche outil : pathologie des locaux) ;

• Etudier l’acoustique et l’isolation phonique de chaque pièce par rapport au confort de leur usage.
Bruit

• Il s’agit d’évaluer les niveaux et sources sonores dans les différentes parties de l’établissement (administration, salles de classe, réfectoire,…). Cette évaluation peut être quantitative (mesure à l’aide d’un sonomètre) ou qualitative (estimation du bruit perçu).
Déchets

• Pour connaître votre situation en matière de déchets, il est intéressant de réaliser un bilan de vos déchets sur les plans qualitatif (types de déchets), quantitatif et financier.

• Dresser une liste des déchets banals et dangereux présents dans l’établissement ;

• Evaluer les quantités de déchets générés par votre établissement et les coûts qui en résultent : par année, par catégorie ;
• Choisir les catégories sur lesquelles agir en priorité : quantité, coût ou fort impact sur l’environnement, potentiel de réduction important.

• Choisir des indicateurs de suivi.

Ce bilan peut également être réalisé, non pas à l’échelle de l’établissement, mais en tenant compte des déchets générés par les élèves eux-mêmes, du fait de leurs habitudes de consommation : goûters emballés, piles des baladeurs, téléphones portables, etc.
Eau

• Dresser le bilan de votre consommation d’eau ;

• Lister et quantifier les produits détergents, de bricolage et d’entretien utilisés dans l’établissement et rejetés dans les réseaux ;

• Lister les produits toxiques utilisés dans l’établissement et susceptibles d’être rejetés dans les réseaux d’eau.
Energie : réalisez un bilan énergétique

• Contrôler l’évolution de la consommation globale dans le temps pour déceler d’éventuelles anomalies (variations importantes des consommations d’énergie, …) ;

• Vérifier les consommations énergétiques des équipements et des infrastructures ;

• Identifier les postes les plus coûteux pour repérer les potentiels d’économie les plus importants ;

• Comparer vos consommations à des valeurs de référence ;

• Faire réaliser un audit énergétique de votre bâtiment par un organisme extérieur (bureau d’études…).
Engagement social

• Grille de diagnostic social (analyse de la solidarité, des disparités, de l’accueil)
Patrimoine bâti

• Evaluer les connaissances et le savoir-faire des différents acteurs de l’établissement concernant:

- les écosystèmes présents dans l’enceinte du collège ou à proximité ;

- l’impact des pollutions générées par leurs comportements sur ces écosystèmes (pollutions du sol et de l’eau, utilisation de produits phytosanitaires ou de pesticides, fauchage régulier ou tardif des parties enherbées, etc.).
Risques

• Faites d’abord un inventaire des accidents ou des pollutions passées. Vous pourrez ainsi répertorier les risques déjà survenus pour ensuite identifier ceux pouvant se produire compte tenu des spécificités de l’établissement et de son environnement.

• Prenez un plan du site de votre collège et identifiez les zones où des accidents ou des pollutions peuvent intervenir (que ces dangers menacent le personnel, les enseignants, les élèves ou même le voisinage).
Santé et bien être

• Repérer les principaux facteurs qui peuvent poser des problèmes de santé ;

•Mieux connaître les publics concernés et leurs demandes (questionnaire auprès des élèves, de la communauté éducative, des parents…) ;
• Faire un état des lieux des problèmes rencontrés (fréquences, gravité, évolutivité, répercussions sur les apprentissages) ;

• Faire un état des lieux des ressources (quels sont les relais de proximité, les personnes ressources qui pourraient être sollicitées) ;

• Penser à l’évaluation au regard des objectifs recherchés.
Transports

• Identifier les différents modes de transport utilisés par les élèves et le personnel (diagnostic de mobilité) ;
• Identifier sur une carte les lieux d’habitation des élèves et du personnel ;

• Evaluer les surfaces occupées respectivement par les parkings pour les vélos et pour les voitures ;

• Evaluer les temps et les coûts de déplacements par élève, selon les modes de transport utilisés ;

• Recenser les accidents liés aux déplacements des élèves du personnel de l’établissement;

• Identifier les plages horaires pendant lesquelles ont lieu le plus de déplacements ;

• Recenser les freins à l’usage d’autres modes de transport que la voiture, et imaginer les leviers d’action pour lever ces freins.
